
VĚSTNÍK
Volební rok je mimořádnou, nenahraditelnou prí

ležitostí pro americké občany československého pů
vodu, aby uplatnili nejcennéjší právo občana v de
mokratickém státě, právo voliče. Nikdo ať toto 
právo nezmarní, ať není ani jeden náš krajan, kte
rý by z pohodlí a neuvědomělosti nešel volit. Každý 
hlas rozhoduje. Je stará zkušenost, že o výsledku 
voleb rozhoduje ona velká skupina tak zvaných ne
závislých (independents), kteří nejsou organizová
ni ani ve straně demokratické, ani ve straně repu
blikánské. Mezi našimi krajany je mnoho takových 
nezávislých. Naši krajané nemají rádi politiku a ve 
svých spolcích se politice vyhýbají. Zůstalo v nich 
mnoho ze starého Rakousko-Uherska, přesvědčení, 
že politika není pro lid, politika patří vládě. Ani po 
desetiletích pobytu v Americe si neuvědomili, že 
tady vládne lid sám sobě, volí své úřady, kongres- 
meny, senátory, i presidenta. Toto všecko si dobře 
uvědomují Anglosasové, Irčani, Němci, Poláci, je
nom Američané československého původu skromně 
se politického života neúčastní. Čechoslováky na 
veřejnosti takřka nevidíte, ačkoli tomu není tak 
dávno, co jsme dovedli uspořádat desetitisícové 
průvody a manifestace. Rozhlédněte se kolem se
be, kolik máme kongresmenů a senátorů, na pr
stech jedné ruky bychom je spočítali. A jak často 
se musíme obracet o pomoc к bratrskému kongres
manovi nebo senátoru, zvláště polskému, i když 
jde o věc československou.

Vina je na nás, protože se politicky neuplatňu
jeme — a škoda je naše.

V letošním volebním roce máme novou příleži
tost.

Ti, kdo patří ke straně demokratické či republi
kánské, mají vliv i v těch “neoficielních” kruzích 
na volby, na výběr kandidátů na národní konven
ce, na formulaci volebního programu atd. Každý, 
i politicky neorganisovaný volič, má podobný vliv. 
Žádnou příležitost nesmíme zmeškat, nikoho ne
smíme opomenout. Dneska stojí Amerika, každý z 
nás, před strašlivou krisí a nebezpečím. Ještě se 
nestalo v dějinách, aby americký president byl tak 
sprostě potupen, jako byl potupen náš president 
Dwight D. Eisenhower Chruščovem v Paříži. V Ja
ponsku komunistická menšina způsobila, že náš 

president musel odložit návštěvu Japonska, a to 
jen proto, že japonská vláda nedovedla vládnout a 
nekomunistická většina zbaběle se jen dívala na řá
dění fanatické menšiny.

My, Američané československého původu, máme 
zkušenost ze staré vlasti, co dokáže organisovaná, 
fanatická menšina proti pohodlné, lhostejné a ne
chápavé většině. Ať nikdo neříká, že nám Ameri
čanům se nic takového nemůže stát. Aby se to ne
stalo nám Američanům, musíme si zvolit opravdo
vé vůdce, musíme si vynutit politiku velkého roz
hledu, nikoli krátkozrakou, politiku statečnou, a 
nikoli politiku ustrašenectví, politiku schopnou i 
velkých osobních obětí a nikoli velkého osobního 
pohodlí.

Nejde o to, abychom se vyhnuli válce. Ve válce 
už jsme. Obratná komunistická propaganda pouze 
tuto skutečnost zastírá. I bez atomových pum mů
žeme ztratit svou svobodu, svůj americký způsob 
života, své přátele, své spojence. Můžeme prohrát 
bez jediného výstřelu.

Tak se to stalo v Praze v roce 1938 i v roce 
1948, tak se to může stát i tady v Americe.

Otázky, které máme klást kandidátům:
1 .) Mr. X., ucházíte se o hlas amerických občanů, 

kteří pocházejí v prvé nebo ve druhé generaci z 
Československa. Naši presidenti Harry S. Truman 
i Dwight D. Eisenhower opětovně prohlásili, že 
komunisté se zmocnili vlády nad Československem 
podvodem a násilím a že Spojené státy nikdy se s 
tímto stavem nesmíří. Co hodláte učinit, Mr. X., 
budete-li zvolen, aby lid v Československu si mohl 
svobodně zvolit svou vládu a svůj způsob života? 
Co chcete doopravdy pro svobodu Československa 
a ostatních porobených zemí za železnou oponou 
udělat? Je Vám známo, že za železnou oponou je 
porobeno na 100 milionů našich přátel, kteří Ame
rice věří a v Ameriku doufají?

2 .) Mr. X., jak dlouho se bude americká delegace 
ve Spojených národech pouze bránit proti komu
nistickým cynickým a pokryteckým útokům? Kdy 
přejde americká delegace sama к útoku, když pře
ce pravda a právo je na naší straně?

3 .) M. X., je Vám známo, že ve jménu t. zv. kul
turní výměny Československo posílá do Spojených
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států svoje komunistické vyškolené agenty a Spo
jené státy to trpí ? My posíláme do Československa 
americké umění a umělce, Československo nám po
sílá špicly a propagandu.

4 .) Mr. X., je Vám známo kolik Američanů na
vštívilo loni Československo a kolik jich tam poje
de letos? Několik tisíc a víte kolika Čechoslová
kům bylo povoleno navštívit Ameriku? Když ne
počítáte úřední a prověřené komunistické delegáty, 
ani ne jedno sto. Chceme reciprocitu a ne provoz 
na jedné koleji.

5 .) Mr. X., je Vám známo, že Spojené státy vy
daly v sérii “Champion of Liberty” známku s por
trétem Tomáše Masaryka, zakladatele a prvního 
presidenta Československé republiky a že českoslo
venská poštovní správa dopisy s touto známkou do 
Československa nepřipouští? Je Vám známo, že 
Československo vydalo známku s portrétem Leni
novým, zakladatele světového komunistického spik
nutí, podrývajícího americký způsob života a že 
americká poštovní správa tuto známku do Spoje
ných států připouští? Co chcete proti tomu, Mr. 
X., učinit?

Mr. X., chcete od nás slyšet, jak má Amerika 
mluvit se Sovětským svazem? Nebojácně! Komu
nisté uznávají jenom sílu. Nevoláme Ameriku do 
války za osvobození porobených národů. Neříkej
me však pro Boha předem, že máme strach z vál
ky, že za žádných okolností do války nepůjdeme, 
říkejme raději, že budeme pracovat к jejich osvo
bození. Politika strachu je politika prohry. Chceme 
Ameriku silnou, spravedlivou a šťastnou. Jen ta
ková Amerika bude vůdcem svobodného světa. Ne- 
bude-li taková, nikoho neosvobodí a sama svou 
svobodu ztratí.

Naše memorandum, založeno na předpokladu, že 
americký volič má právo i povinnost klást kandi
dátům otázky (viz článek br. Buška) žádá, aby se 
obě politické strany vyjádřily к těmto 6 bodům:
1 .) status quo ve střední a východní Evropě — po

važujete dnešní stav za trvalý ?
2 .) svobodné volby — budete usilovat, aby slib byl 

dodržen ?
3 .) porobené národy — souhlasíte, že otázka musí 

být nastolena na budoucí vrcholné konferenci?
4 .) porušování dohody komunisty — (na př. nedo- 

ručování TGM známky v ČSR) budete trvat na 
tom, že komunisté musí dodržovat mezinárodní 
úmluvy ?

5 .) kulturní výměna — budete vymáhat recipro
citu?

6 .) komunistická propaganda — co hodláte učinit 
proti propagandě, která tvrdí, že západ nepod
nikne ničeho к ochraně zemí za železnou opo
nou proti německé útočnosti ve střední Ev
ropě?

Odpověď na tyto otázky bude pro nás směrodat
ná v listopadu. Chceme mít jistotu, že politická 
strana a její kandidáti, kterým dáme svůj hlas, 
jsou si plně vědomi komunistického světového ne
bezpečí.

Memorandum odevzdal v červnu v New Yorku 
demokratické straně při prvním zasedání výboru 
Platform Committee, br. Andrew Valúšek. Ve 
Washingtoně tuto službu prokázal br. Josef Hašek, 
který navštívil úřadovnu republikánské strany. Po 
jmenování pluk. Jana Slezáka zvláštním poradcem 
pro národnostní složky republikánské strany ve 
dnech republikánského sjezdu v Chicagu, požádala 
ČSNRA svého čestného hosta z let minulých, aby 
předložil memorandum republikánskému výboru 
zasedajícímu v Conrad Hilton hotelu od 20. čer
vence.

První, kdo se přihlásil na výzvu ve Věstníku byl 
náš přítel a člen ČSNRA, br. Roderick Gorman, je
hož dar 6 vzácných svazků “Mistra Jana Husi Spi
sy”, redigované prof. Václavem Flajšhansem, jsou 
prvním příspěvkem české sekci nového slovanského 
oddělení SLAVIC STUDIES na Chicagské univer
sitě.

Druhým dárcem bude Dr. L. Štolfa, známý lékař 
z Chicaga, žijící teď na odpočinku v San Fran- 
cisku, který slibuje Chicagské universitě knihy, aby 
přispěl к obohacení čs. knihovny.

Upozorňujeme na článek “Čeština na amerických 
universitách” a na naši výzvu. Ve starých síních
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Vratislav Bušek.

MEMORANDUM ČSNRA.

České knihy.

Dne 2. července rozloučili jsme se v Chicagu s pí. Antonií 
Mazačovou, dobrou vlastenkou a neúnavnou pracovnicí, kte
rá téměř do konce svého života stále pracovala a myslila 
na Radu. Zemřela ve věku 89 let. S ní odchází opět jedna 
z obětavých žen, které věnovaly celý svůj život veřejné 
práci v krajanských organisacích. Za záslužnou činnost v 
prvním odboji byla ses. Mazačové udělena revoluční me
daile a před několika lety byla jmenována čestnou členkou 
chicagské oblasti ČSNRA.
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krajanských organisací leží české knihy ladem. Pro
síme podívejte se do svých polozapomenutých kni
hoven, zachraňte zaprášené poklady a věnujte je 
novému českému oddělení, kde budou naší chlou
bou.

S radostí sprostredkujeme váš dar Chicagské 
universitě.

ČEŠTINA NA UNIVERSITĚ.
Lincoln, Nebr. — Dr. Vladimír Kučera oznamu

je, že akce “Učte se česky” pěkně pokračuje. Podle 
všeho začneme učit po prázdninách také ve Wil
ber a to jak pro dospělé, tak i pro studenty na 
vyšší škole (high school), kde je p. Klásek superin
tendentem. V Omaze byl založen “Český klub”, 
společ nost přátel české řeči a kultury. Také jsme 
už měli první a zdařilý podnik. Děkuji srdečně za 
všechnu pomoc a jsem Vám oddaný — Dr. Ku
čera.

OTTO KERNER KANDIDÁTEM NA ÚŘAD 
GUVERNÉRA STÁTU ILLINOIS.

V listopadu bude zvolen guvernér státu Illinois, 
z nejbohatších a nejdůležitějších ze všech států 
Unie, jehož hlavní město Chicago je po New Yorku 
druhým největším městem ve Spojených státech. 
Ve státě, hlavně v Chicagu a okolí, žije mnoho tisíc 
Američanů československého původu. Statistika ne
zachycuje druhou a třetí generaci, je však všeobec
ně známo, že českoslovenští pionýři se zasloužili 
velice o rozkvět státu za sto let svého působení a 
že sta tisíce Američanů československého původu 
se osvědčilo jak na farmách, tak ve městech, jak v 
soukromém, tak ve veřejném životě.

Bylo by pro nás velkým zadostiučiněním, kdyby 
člen třetí generace pionýrské české rodiny byl zvo
len za guvernéra státu. Na tento úřad kandiduje 
soudce Otto Kerner ml.

Narodil se v Chicagu dne 15. srpna 1908, man
želům soudci Otto Kernerovi a Rose. Navštěvoval 
vyšší školu v Oak Parku, po graduaci se dal zapsat 
na Brown universitu, kde se mu dostalo bakalář- 
ství svobodného umění. Pak studoval rok v Anglii 
na universitě Cambridge. Dokončil studie na zná
mé právnické fakultě Northwestern university, kde 
získal titulu juris doktor.

Ve svých 26 letech začínal právnickou kariéru a 
po roce vstoupil do krajanské společnosti Kerner, 
Jaroš a Tittle. Za ženu si vzal Helenu Čermákovou, 
dceru zesnulého mayora Čermáka. Po desíti letech 

přijal úřad U.S. Attorney za severní oblast, kterýž
to úřad zastával za demokratů i republikánů. R. 
1954 byl zvolen demokratickou stranou za soudce 
okresu Cook a znovuzvolen velikou většinou po 
čtyřech letech.

Za jeho působení bylo urychleno vyřizování pří
padů u soudu, takže poprvé za mnoho let byl ka
lendář dodržován. Co se týče volebních zákonů při
spěl к jejich zmodernisování а к lepšímu, přesněj
šímu výkonu volebního a přičinil se o novou regi
straci voličů, což vše se uskuteční příštího roku. 
Soudce Kerner se též zajímal o dětskou péči a zá
kony týkající se adoptování dětí. V lednu 1960, 
hlavně jeho zásluhou, vešly v platnost nové záko
ny, které mají znemožnit “černý trh s novoroze
nými” a umožnit manželům normální, právoplatné 
adoptování dítěte. V oboru lékařsko-právnickém se 
též zajímal o nápravy.

Soudce Kerner je členem Chicago Bar Associa
tion na výboru stanov, kde hájí revisi a úpravu 
daňovou.

Za války byl Otto Kerner ml. v aktivní službě, 
kterou nastoupil u 33. div. pěchoty. V letech 1942- 
43 zažil vojenské tažení v Africe a Sicílii. Po dal
ším výcviku ve Fort Sill, Okla., r. 1943 byl povýšen 
na podplukovníka. Po ukončení války v Evropě byl 
přeložen na Pacifik a od července do prosince 1945 
byl na Filipínách a Japonsku. R. 1954 šel do vý
služby v hodnosti generála majora.

Zájmy soudce Kernera jsou různorodé, na př. je 
vice presidentem chicagské oblasti Boy Scouts, čle
nem správy Brown university, na ředitelském sbo
ru národní banky a pojišťovny, takže má bohaté 
zkušenosti a znalosti z veřejného života.

Nyní kandiduje na úřad guvernéra státu Illinois. 
Bude nejen naší povinností, ale i pýchou volit 
soudce Kernera pro jeho schopnosti, bez ohledu na 
svou politickou příslušnost. Nedovoláváme se toho, 
že je českého původu, což by ho nijak neospravedl
ňovalo к našim hlasům, ale proto, že má vysoké 
kvalifikace a životní přípravu. Máme přirozeně ra
dost z jeho úspěchu. S úctou vzpomínáme na jeho 
otce, soudce Otto Kernera st., a jsme šťastni, že 
jde v jeho šlépějích.

Soudce Kerner ml. je z pionýrské chicagské ro
diny. Jsou na živu ještě krajané, obyvatelé staré 
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Dňa 21. júla 1880 uzrel svetlo sveta veľký syn 
slovenského národa Gen. Milan Rastislav Štefánik. 
Narodil sa na luteránskej fare, kde okrem chudoby 
panovala viera v Boha a láska k národu, kde jeho 
otec-farár žil ako prenásledovaný panslav a kde 
prebýval duch dvoch statočných Slovákov, Vilka a 
Jána Šuleka, strýkov Milanových, popravených Ma
ďarmi. Chudobný, ale národne tvrdý a uvedomelý 
kraj Brezovej a Myjavy, kde v roku 1848 pod vede
ním Miloslava Hurbana po prvýkrát vyšľahol pla
meň ozbrojeného odporu proti maďarskému útla
ku, zrodil Milana Štefánika a pomáhal utvárať je
ho povahu a ducha, pomáhal utvrdzovať jeho ne
zlomnosť a živiť jeho vieru v lepšiu budúcnosť 
národa.

O živote a činnosti Štefánika bolo toho mnoho 
popísaného a povedaného, z jeho prejavov a písem
nosti však ostalo toho málo zachovaného, to však 
čo ostalo dokresluje jeho obraz a je živým odka
zom národu na večné časy. Jeho poznámky, ako 
keby boly robené i pre nás i pre tuto dobu a mal 
by si ich každý Čech a Slovák, ktorí sa považuje za 
národne uvedomelého, zapamatovat’.

“Naším cieľom je” — hovorí Štefánik — “uve
domovanie, organizovanie, oslobodenie celého čes
koslovenského národa. Dobytie uznania našich práv 
u Spojencov, odráženia útokov nepriateľov našej 
samostatnosti, všestranná súčinnosť v diele Spo
jencov, ktorých víťazstvo nám umožní utvorenie 
skutočného samostatného Československého Štá
tu.”

Slová, ktoré akokeby bol vzal z programových 
prehlásení dnešných veľkých dvoch politických or
ganizácii: Českoslov. národnej rady americkej a 
Rady Slobodného Československa.

“Československá Amerika má — hovorí ďalej 
Štefánik — o našú oslobodzovaciu akciu veľké zá
sluhy, ale má i veľkú zodpovednosť pred budúc
nosťou pre svoju početnosť, organizovanosť i mož
nosť slobodného jednania.”

“Naše povinnosti sú zachovávať dobrovolnú, ale 
prísnu disciplínu. Takejto disciplíny sú schopní len 
ľudia smerujúci k mravnému a rozumovému zdo
konaleniu. Len títo ľudia podriaďajú sa bez nebez
pečného plýtvania času a energie pokynom orga
nizácie. Platiť sústavne a s radostnou hrdosťou 
národnú daň. Len ľudia neuvědomělí a vyšlých du
ší vidia v národu žobráka, ktorého odbávajú občas 
almužnou.”

“Každý národ si musí dobyť svoju slobodu sám, 
za cenu krve. Každý poctivý národovec patrí naj
prv národu a potom rodine. Tí, ktorí vybojovali ná
rodu slobodu, budú tiež organizovať budúci štát.”

“Vnútorný nepriateľ je každý, ktorý má v duši 
skryté tajné sebecké ambície. Nech si každý upove
domí, že pokým sa neoslobodí od sebectva, neni 
schopný bojovať za našu vec. Lebo niet tu dvojej 
morálky: kdo je lumpom v živote súkromnom, ten 
pácha darebáctvo i v živote verejnom a národnom. 
Nemôže byť čisté telo v špinavej košeli. Jestli sa 
chceme osamostatniť, musíme sa napred vyznačiť 
mravným pokrokom.”

O pomere Čechov a Slovákov hovorí medzi iným 
toto: “Ja verím, že sme s Čechmi jeden národ. 
Rozdiel’ medzi nami je malý. Antropologický je do
kázané, že sme jedno, rozdiel’ je len rečový. A v re
či si rozumieme. Šesť ročné české a slovenské diet- 
ky sa spolu dorozumejú.”

O bolševizme z Ruska píše zasa toto:
“Bolševizmus nie len filosofickou orientáciou, ale 

prejavom chorobným, apokalyptickým chaosom, v 
ktorom sa prejavujú najnižšie pudy. A bolševickí 
vodcovia sú autokrati v najhroznejšom slova smy
sle. Hovorím Vám tu z hĺbky duše: boj proti bol- 
ševizmu vo všetkých jeho prejavoch musí prevlá
dať v našej politike. Jednajme energicky, dokiaľ 
je ešte čas, keď nebudeme jednať, premení bolše
vizmus malé národy v národy slabé a konečne v 
národy v rozkladu. Koketovať s bolševickými 
smermi by sa rovnalo opustiť cestu cti a zdravého 
rozumu.”

A nakonci jednej svojej reči a prejavu hovorí: 
“Prekonáme všetky prekážky a navrátime sa do 
drahej domoviny hrdí, že sme platne prispeli k ví
ťazstvu práva nad násilím.”

Aj my veríme, že sa tak stane, že sa domov 
navrátime, hrdým však môže byť len ten a podiel 
na organizovaní štátu môže mať len ten, kdo, ako 
Štefánik hovorí, pomáhal vybojovať jeho slobodu.

4 VĚSTNÍK

Mikuláš Ferjenčík.

Výňatky z prejavov 
Dr. M. R. Štefánika.

osady na Bunker St., kteří si pamatují na souseda 
Kernera, krejčího. A mnozí, kteří mají v živé pa
měti jeho syna Ottu. Soudce Kerner st. vystudoval 
práva a záhy na sebe upozornil v prvním městském 
úřadě jako radní v Čermákově wardě. Ze skrov
ných začátků byl povyšován na vyšší úřady, stav 
se soudcem Circuit Court a Supreme Court, později 
byl přesazen к státnímu apelačnímu soudu. Nej- 
vyššího uznání se mu dostalo, když ho president 
Spojených států ustanovil federálním soudcem U.S. 
Court of Appeals severního Illinois. Soudce Kerner 
st. se zajímal o krajanský život a byl respektován 
pro své znalosti a povahu. Koncem války přijal 
čestnou funkci předsedy chicagské oblasti Ameri
can Relief for Czechoslovakia, kterou zastával do 
r. 1949, kdy tato americká organisace byla rozpu
štěna.

Má tedy soudce Kerner ml. před sebou krásný 
příklad svého otce, který, žel, se nedožil kandida
tury svého syna na vysoký úřad guvernéra.



Komunistický režim má před sebou velký pro
blém: Jak lákat a vítat Američany s dolary a při 
tom hanobit jejich vládu a zem. Spoléhají na ne- 
útočnost a slušnost demokracie, na mírumilovnost 
amerických hostů a obavy o jejich československé 
příbuzné a proto si troufají současně vítat Ameri
čany na nádraží, ale na rozhlase, ve všech novi
nách, i na spartakiáde štvát proti Spojeným stá
tům. Předpokládají, že si to Američané nechají lí
bit jako až doposud.

Byli jsme upozorněni několika krajany na událo
sti v Československu a žádáni, abychom uvedli pří
pady, jak je zneužíváno návštěv krajanů režimem 
к jejich hanebné propagandě. Stalo se na př., že při
jela skupina 209 krajanů, z nichž někteří se vraceli 
do svého rodiště po 30 až 40 letech. Uvítání v Che
bu bylo srdečné s hudbou a kyticemi (tím chtěli 
zahladit dojem střežených hranic a železné opony). 
“Pravda” pak napsala dne 20. května, že krajané 
sledují pozorně vývin událostí kolem pařížské kon
ference a většina je přesvědčena, že za presidenta 
Roosevelta by nikdy nebylo došlo к takové hrubo
sti, jaké se dopustil voják Eisenhower. Američtí 
krajané prý litují, že americké vojenské kruhy zni
čily pařížskou konferenci.

Komunistický tisk dokonce udal jména dvou kra
janek a citoval jejich výroky. Jedna z nich prote
stovala na americkém vyslanectví, že nikdo z vý
pravy nic podobného neřekl a že velká většina kra
janů naopak sympatisuje s presidentem Eisen- 
howrem a stojí plně za ním.

To je jen jeden případ. Návštěv krajanů je zne
užíváno při každé příležitosti, na př. 1. července 
pražský rozhlas podával zprávu o “přátelském 
setkání krajanů s presidentem Novotným na hra
dě.” Rozhlas končil tímto prohlášením: Účastníci 
poslali dopisy presidentovi Novotnému a čsl. vládě, 
ve kterých slibovali, že budou v zahraničí dělat 
propagandu a věrně stát za čs. lidovou republikou.

Pokud je to pravda, je smutné, že se najdou kra
jané, kteří slibují, že budou v Americe pracovat 
pro komunismus, že budou zneužívat demokracie 
plnou měrou к jejímu zničení. Tážeme se: bylo by 
možné, aby prostý sovětský nebo československý 
člověk jel volně na návštěvu do Spojených států, 
mluvil veřejně na americkém rozhlase proti Chruš- 
čovovi, proti sovětské vládě, proti komunismu a 
vrátil se klidně a beztrestně domů? — Z hranic 
do vězení by šel nejkratší cestou. A přece obráce
ně, krajané, kteří veřejně mluví na pražském roz
hlase proti našemu presidentovi a staví se na stra
nu toho, jenž ho surově potupil v Paříži, se vrátí 
mezi nás, aby se zde svobodně pohybovali a naru
šovali naše řady.

Nejsmutnější při tom je, že naši dobří krajané 
nevědomky opakují někdy komunistické podstrčené 
nepravdy. Komunisté na př. tvrdí o nekomunistech, 
že pracujeme proti československému lidu. Kdo ne

má slitování s lidem jsou komunisté, kterým Mo
skva je bližší než rodná vesnice. Cítíme hluboce s 
československým lidem a nepřestaneme pracovat 
pro jeho osvobození. Nezáleží nám na tom, jakou 
si zvolí budoucí vládu, chceme jenom, aby měl prá
vo svobodně si to rozhodnout na svobodných vol
bách. Že by zvrhl moskevské pány, kdyby jen mohl, 
není přece nejmenší pochyby.

O tom jak lid skutečně žije na venkově a v ro
dině podávají nám krajané své zkušenosti po ná
vratu z Československa. Téměř všichni zdůrazňují, 
že musíme rozlišovat, jak se žije Američanům za 
dolary ve velkých hotelích a lázních, a jak žije do
mácí obyvatelstvo, hlavně na vesnici. Kdo má do
lary, má se výborně. Záleží-li mu jedině na tom, 
jak se jemu daří, bude nám vyprávět, že je v Čes
koslovensku dobře. Totéž bude říkat i krajan, kte
rý byl ovlivněn přítelem nebo příbuznými, kteří 
patří к “nové třídě”. Lidově se jim říká “korytári”. 
Jsou to často lidé, kteří nic neměli, málo umí, ale 
najednou jsou u vesla, bydlí v znárodněném domě, 
na znárodněném hospodářství atd. Devadesát pro
cent lidí však přišlo o všechno, co si rodina za ge
nerace práce našetřila. Proto co se dnes vydělá, 
všechno se utratí, nikdo nešetří.

Na venkově jsou poměry nejhorší. Tam již skoro 
všechna půda, až na několik měřic, byla znárodně
na, stroje, dobytek, vše bylo hospodáři, velkému i 
malému, odvezeno bez náhrady, takže teď pracuje 
jako nádeník a dostává za svou práci plat t. zv. 
“jednotky”. Na př. letos, za den okopávání řepy od 
časného rána do večera, dostane 7 kčs. Bochník 
chleba stojí 7 kčs. Moderní stroje nejsou к vidění 
a ty, co byly odvlečeny, leží zrezovatělé, blátem za- 
nešené, nikdo se o ně nestará. Na poli se dřou sta
ré ženy, nejsou stroje. Staví se sice velké moderní 
kravírny, ale zatím obilí je plné plevele, což nikdy 
nebývalo. Bývalým zkušeným hospodářům rozka
zuje v družstvu třeba bývalý kameník, který niče
mu nerozumí. Z hospodářů jsou žebráci. Každý 
krajan, jehož příbuzní nepatří к “vládnoucí stra
ně”, zná mnoho tragických příkladů ze své dědiny 
a řekne vám, že lid na vesnici je otrhaný, usouže- 
ný, nešťastný a že se nikdy mu nedařilo tak mi
zerně.

Kdo tedy je proti československému drobnému 
lidu? Ten, kdo je ožebračil, kdo jim vládne, kdo je 
pronásleduje a “likviduje”, kdo nemá slitování!

Až vám někdo bude namlouvat, že je všeho do
statek v Československu, zeptejte se ho, jak to při
jde, že na dědině je řeznictví prázdné celý týden a 
že jen jeden den je к dostání maso, ale málo toho 
a žádný výběr. A zeptejte se, jak to, že i ve městě, 
na př. v Brně, stojí dlouhé zástupy žen, aby si kou
pily čerstvou zeleninu, ovoce, nebo maso. A to je 
patnáct let po válce, kdy celý národ dře, mladý, 
starý, s výjimkou korytářů.

Z ulic a slavností mizí československá vlajka, je 
nahrazena rudými prapory, srpem a kladivem. 
Mladší lidé se přizpůsobují poměrům, nic jiného 
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jim nezbývá, každý dělá, co může, aby zachránil 
rodinu a udržel se nad vodou.

A co nám vzkazují do Ameriky ? To také musíme 
dělit na vládce a na lid. Vládci, kteří nevynechají 
jedinou příležitost v řeči s Američany, aby nena
dávali na Spojené státy a nechlubili se Sovětským 
svazem, se kašou, že komunismus je na pochodu a 
že co nevidět bude i v Americe. Na to si už dělají 
velké laskominy. Obyčejní občané za zavřenými 
dveřmi a se sepjatýma rukama prosí, aby krajan 
vyřídil v Americe, co komunismus znamená, jak se 
hrozně pod komunismem žije, a abychom pro Boha 
něco dělali, aby se komunism nedostal až к nám.

ODBOČKA WASHINGTON, D. C.
V první schůzi výboru Odbočky po valné hro

madě bylo vzpomenuto úmrtí br. Hovorky, před
sedy Čs. Národní Rady, a z místních krajanských 
kruhů Dr. F. Kráčka, předsedy krajanského spolku 
“Center” a Borise Brodenova, manžela známé a 
obětavé pěvkyně Lídy Brodenové. — Bylo také 
vzpomenuto 80. výročí narození Milana Rastislava 
Štefánika, nejmladšího z trojice zakladatelů Čs. re
publiky a hlavního bojovníka za slovensko-českou 
jednotu. Domov smí vzpomínat na Štefánika jen ve 
skrytu srdcí, neboť komunistický režim nenávidí 
všechny, kdo bojovali za svobodu a demokracii. 
Masaryka i Štefánika. — Předseda Odbočky Dr. 
Juraj Slávik účastní se jako slavnostní řečník na 
oslavě M. R. Štefánika v Boonton, New Jersey, v 
neděli 24. července. — Odbočka se podílela na smu
teční oslavě Milady Horákové a pomáhá odběru pa
mátníku, který byl vydán к 10. výročí její tragické 
smrti.

Společně s ostatními místními spolky připraví 
Odbočka oslavu 28. října. Studijní odbor Odbočky 
(Pracovní skupina SVU) připravuje pro podzim 
pokračování přednáškového cyklu, jenž byl na jaře 
1960 velmi úspěšný. První přednášku letos na pod
zim má míti předseda SVU profesor Hlavatý.

Také četní washingtonští krajané byli postiženi 
ničemným postupem komunistů v Praze vůči pa
mětní poštovní známce TGM. Ještě nyní se mno
hým vrací nedoručené dopisy, jiní pak zjišťují, že 
známky vložené dovnitř dopisů, byly odcizeny. Za 
nejlepší odpověď na komunistickou urážku všech 
demokraticky cítících Američanů se považuje sta- 
rati se o to, aby Masarykova známka byla ještě ví
ce rozšířena a užívána a Odbočka zamýšlí rozvířit 
její propagaci co nejvíce.

Ve Washingtoně zemřel 11. července po dlouhém 
utrpení Mr. Boris Brodenov, manžel známé pěv
kyně Lídy Brodenovy. Původem z Petrohradu, při
šel Boris Brodenov po první světové válce a po ví
tězství bolševiků do Československa. Vystudoval v 
Brně strojní inženýrství a také se potom oženil s

Kdo z Washingtonu by neznal ses. Agnes F. 
Švejdovou z Baltimore, Md., jednoho z nejpilněj
ších tamních krajanských pracovníků, obětavou a 
zasloužilou dlouholetou předsedkyni “České ame
rické historické společnosti Augustin Heřman”! Je 
to především její zásluha, že kulturní význam jed
noho z prvních osadníků Marylandu před více než 
300 léty, Augustina Heřmana, byl veřejně uznán, 
po Heřmanovi byla pojmenována jedna z nových 
silnic atd. Sestra Švejdová je kromě toho činná 
spolu se svou dcerou Normou v Baltimorské české 
škole a v mnoha, ba možno říci ve všech krajan
ských kulturních a společenských akcích. Hlavní 
její láskou ovšem je a zůstane “její” spolek “Augu
stin Heřman”, který m. j. se také stal spolupracu
jící organisací Čs. Národní Rady Americké. — Při 
tom však s hrdostí hlásíme, že sestra Švejdová je 
od samého založení naší Odbočky naším věrným 
členem a spolupracovníkem.

V Baltimore se staví nová budova státní úřadov
ny. Spolek “Aug. Heřmana” se staral o to, aby v 
nové budově se našlo místo pro důstojný památník 
spolubudovatele Marylandu, Augustina Heřmana a 
podařilo se zajistit, aby busta našeho slavného kra
jana byla umístěna v předsálí nové státní úřadov
ny. — Bronzové Heřmanovo poprsí v provedení vý
tvarné umělkyně Normy Švejdové (dcery s. Agnes 
Švejdové) bude slavnostně odhaleno dne 16. října.

Na nároží Front a Lombard Streets v Baltimore 
je stará budova ušlechtilé architektury. Říká se jí 
“Carroll Mansion”. Město Baltimore jej získalo asi 
před 50 léty a nedávno bylo rozhodnuto, že pro 
zchátralost bude budova zbourána. Hned se našli 
zájemci na dobré místo, aby tu zřídili gasolinovou 
stanici. Ale také se probudilo svědomí četných bal- 
timorských občanů, z nichž někteří odhodlaní si 
řekli, že by byl hřích zničit pěknou historickou bu
dovu, kdysi bydliště jednoho ze signatářů Declara
tion of Independence Charles Carrolla. Pravnuk to
hoto vlastence, Charles Carroll III., byl získán pro 
myšlenku, aby dům byl zachráněn jako kulturní 
památka a aby se stal museální budovou a sídlem 
kulturních spolků, jež se postarají o jeho záchranu.

ZPRÁVY OBLASTÍ 
A ODBOČEK SPOL. “AUGUSTIN HEŘMAN”.

operní a koncertní pěvkyní, se kterou sdílel umě
lecké záliby. Měl velké dramatické nadání, které 
uplatnil zejména když po roce 1939 přišel se svou 
chotí Lídou do Ameriky. V New Yorku jsou četní 
pamětníci divadelní činnosti obou manželů Brode- 
nových v čs. a v ruských tamních spolcích. — Byl 
činný v ruském vysílání Voice of America a nikdy 
nezapomněl připomínat významná čs. výročí a udá
losti. I ve Washingtoně si získal velmi upřímné přá
tele jako oddaný a obětavý spolupracovník neméně 
obětavé své choti Lídy při jejích uměleckých vy
stoupeních pro čs. věc.

Hojná účast na pohřbu byla projevem úcty, kte
ré se zaslouženě těšil. Jeho památky bude vždy 
vzpomínáno s úctou.
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ODB. T. G. MASARYK, LOS ANGELES
Na červnové schůzi, která byla pořádaná jako 

obvykle v naší sokolovně, br. předseda L. Erban 
vzpomněl desátého výročí popravy Milady Horáko
vé a vylíčil přítomným její životní dráhu a vlaste
necký boj proti nacismu a po té proti komunismu. 
Povstáním a tichou modlitbou jsme uctili památku 
této statečné ženy a bojovnice za svobodu.

Jelikož nastává opravdové léto bylo ujednáno, že 
nyní budou pořádány pikniky a sice první dne 26. 
června u br. a ses. L. A. Hessových v Sherman 
Oaks, kteří nám dávají к disposici svoji krásnou 
stinnou zahradu a basén. Všichni se na pikniky tě
ší, protože z minulých let znají pěkné neděle pro
žité u Hessů. Děkujeme srdečně za pozvání a ob
divujeme jejich obětavost, když uvážíme, že na 
piknik přijde 70 až 80 lidí.

Nyní vyjednáváme s redaktorem časopisu Čecho
slovák, p. Jostenem, o jeho zájezdu do Kalifornie, 
který se má uskutečnit v polovině srpna. Doufáme, 
že se nám podaří ho uvést do některých americ
kých klubů, aby mohl jim objasnit nebezpečí ko
munismu. Pro naši odbočku máme v programu ve
černí schůzku spojenou s přednáškou redaktora J. 
Jostena. Frank Bednar, tajemník.

Ses. Marie Lindnerová dodává podrobnosti o vel
mi zdařilém prvním pikniku. Zásluhou br. tajemní
ka, který poslal velmi lákavé pozvánky, přišli mla
dí i staří. Sestry přinesly pečivo a jahody, takže to 
byly v malém jahodové hody. I po finanční stránce

CHICAGSKÁ OBLAST
Červnová schůze Oblastního výboru v Chicagu, 

Illinois, byla četně navštívena a měla pracovní ráz. 
Vedl ji předs. br. Břetislav Vaněk, který v úvodu 
vzpomněl zesnulého předsedu ČSNRA br. Václava 
Hovorku, ses. Antonie Mazačové, čestné členky 
Oblastního výboru. Byla jim vzdána pocta povstá
ním. Schůze se zúčastnil br. Adolf Lešovský z Ka
lifornie, který také přítomné zástupce pozdravil.

Po zprávách úředníků a výborů byly projednává
ny přípravy к osmému Československému dnu, 
který se koná v neděli 14. srpna. Zprávu z Před
sednictva ČSNRA podala její úřadující místopřed
sedkyně ses. Vlasta Vrázová. Vylíčila průběh po
hřbu br. V. Hovorky, kterého se zúčastnila s výk. 
taj. ses. Emilii Welclovou v St. Petersburgu, Fla., 
a pověděla podrobnosti o akci provedené ČSNRA, 
která donutila čs. komunisty vracet zadržené do
pisy opatřené známkami T. G. Masaryka. Pak se
známila přítomné s přípravami pro “Týden porobe
ných národů” v Chicagu, Ill.

Oba podniky Obl. výboru — pouť к lidickému 
pomníku a vzpomínkový večer к uctění památky 
dr. Milady Horákové měly krásný, důstojný průběh 
a velký morální význam a úspěch.
Manifestace porobených národů v Chicagu, III., 
konala se v sobotu 23. července o 2. hod. odpol. a 
vyzněla jako dojemné i varovné volání zástupců 
800 milionů porobených národů po lidské svobodě 
a demokratických, svobodně volených vládách. Po
prvé v historii poválečného Chicaga — z podnětu 
mayora Daleyho, sešli se zástupci národů ze všech 
zemí za Železnou oponou, aby svorně a jednotně za
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MASARYKOVO SDRUŽENÍ, OWOSSO, MICH.
Úřadovnu navštívil br. Antonín Čech, předseda 

odbočky ČSNRA Masarykova sdružení a odevzdal 
nám šek na $50.00, za který upřímně děkujeme 
krajanům z Owossa a okolí. Je to dárek z pouti u 
Sv. Antoníčka, kterou sdružení pořádá každoročně 
poslední neděli v červnu. Připravuje se na podzim 
oslava 10. výročí založení Masarykova sdružení v 
Owosso.

Baltimorský deník “The Sun” v obsáhlém článku 
z 15. července uvádí, že celkem 14 baltimorských 
kulturních korporací se sdružuje v “Charles Carroll 
American Heritage Association” a předsedou sdru
žení bude Charles Carroll III. — Mezi zúčastněnými 
spolky je samozřejmě také spolek “Augustin Heř
man”, jehož předsedkyně s. Agnes Švejdová, i její 
dcera Norma, jsou mezi nejagilnějšími pracovníky 
této významné akce.

Pro stavební záchranné práce bude třeba dle od
hadu asi 25,000 dolarů a jejich opatření bude pro 
začátek hlavní starostí museálního spolku. — Je 
největší naděje, že ušlechtilý plán se podaří a spo
lu s jinými spolky, najde také spolek “Augustin 
Heřman” v zachráněné budově své důstojné sídlo. 
Přejeme s. Švejdové, jejíž podíl na záchranné akci 
je nemalý, aby se její plán brzo v plném rozsahu 
uskutečnil! J. K.

NEW YORK, N. Y.
Tryzna na počest br. předsedy James Hovorky 

se konala dne 16. června v S.T.J. sokolovně za úča
sti delegátů naší oblasti. Předsedal br. Višňovský, 
předseda odb. Manhattan. Za předsednictvo oblasti 
ocenila jeho práci ses. Papánková, a místopředsed
kyně Václavková, dále br. Drahoš a předseda obla
sti br. Valúšek.

V létě budeme mít jeden podnik a to dne 19. 
srpna, v 6:30 hod. večer, zavítá mezi nás br. Jos
ten, redaktor Čechoslováka z Londýna, který pro
mluví o situaci v Československu. Byl u nás již r. 
1958 velmi srdečně přivítán krajany.

Na 8. října připravujeme velkolepou oslavu. O 
programu a přípravách se bude jednat na příští 
schůzi předsednictva oblasti, která se bude konat 
dne 18. července.

Náš milý br. Vratislav Bušek, předseda odb. 
Long Island a člen politického výboru, byl opero
ván, s radostí oznamujeme, že je již doma a že se 
cítí dobře. D. Višňovský.

jsme byli spokojeni. Ses. Smeadová věnováním ruč
ně malovaného obrazu zvýšila náš výtěžek. Za mě
síc se těšíme na příští podnik.



své umlčené drahé doma — ve starých vlastech — 
připomněli svobodnému světu, že není možno ani 
na chvíli ustát v boji za svobodu národů, ujařme
ných komunismem — nejkrutějším režimem, jaký 
kdy se v dějinách civilisovaného lidstva vyskytl.

Manifestace “Týdne porobených národů” byla 
velmi dobře organisována Přípravným výborem, 
ve kterém československou skupinu zastupovali 
ses. VI. Vrázová, ses. Em. Welclová, br. Adolf Cier- 
ný, br. V. Kubíček, br. K. Gláser. Slavnost byla za
hájena demonstračním průvodem krojovaných sku
pin jednotlivých národů s prapory, vlajkami a stan
dartami. Z nich nejpočetnější byla skupina česko
slovenská. V překrásných národních krojích šli že
ny, dívky, muži, mládež a děti. Naše skupina vy
volala srdečný potlesk četného obecenstva. Krojo
vané skupiny vypravili Čsl. Ženská Národní Rada, 
organisována a vedena ses. Miladou Ferjenčíkovou, 
a Slovenský Sokol, jehož předseda br. Adolph Čier
ny, starosta župy Ludevít Štúr, vedl sokolskou kro
jovanou skupinu. V krojích byli také i jednotlivé 
majitelé krojů.

Celý pořad slavnosti vedl kongresník Roman Pu- 
činski. Prostředí bylo vhodně voleno. Pod blankyt
nou oblohou, s masivem mrakodrapů na jedné a 
šedomodrým Michiganským jezerem na druhé stra
ně, v kruhu hustého stromoví v koncertním audi
toriu Grant Parku zasedlo více jak 8,000 mužů, 
žen a mládeže, aby vyslechlo projevy vybraných 
zástupců porobených národů, z nichž svým líčením 
neuvěřitelných scén ze života sovětského lidu u- 
chvátil kněz Leopold Braun, který žil v Moskvě 12 
let. Velmi působivou byla výzva V. Stanleyho Var- 
dyse, profesora z university Wisconsin, к svorné 
jednotě v boji proti komunismu a za svobodu mi
lionů lidí, kteří v nás ve svobodném svět vidí spá
su a jistotu vysvobození z utrpení. Jedním z ame
rických řečníků byl senátor Roman Hruška z Nebr. 
Prohlásil, že jedinou kolonii utlačených a porobe
ných národů tvoří Sovětský svaz, kterému už ni
kdo nedůvěřuje a že všichni Američané musí mít 
zájem na boji za svobodu porobených národů.

Hlavním požadavkem v resoluci byla prosba к 
podpoře všech snah zástupců porobených národů, 
aby bylo svobodnému světu stále připomínán osud 
800 milionů ujařmených občanů, kteří chtějí žít ži
votem svobodných lidí. Manifestace “Týdne poro
bených národů” celým průběhem důstojná a vý
mluvná, byla ukončena dojemnou Hymnou porobe
ných národů, která byla poprvé zpívána v Chicagu 
spojenými pěveckými sbory.
Oblastní výbor zve к osmému 
Československému dnu, 
který se bude konat v neděli 14. srpna o 2. hod. 
odpol. v Plzeňském parku v Chicagu, Ill. V prvé 
části pořadu, který bude o 3. hod. odpol., promluví 
řečníci soudce Otto Kerner, kandidát pro guverné
ra státu Illinois, dr. Jaroslav Drábek, vedoucí čes
koslovenské sekce Voice of America z Washingto

nu a dr. Mikuláš Ferjenčík k výročí gen. M. R. 
Štefánika.

V druhé části Čs. dne bude jistě předmětem po
zornosti obecenstva zajímavá soutěž o nejlepší čes
koslovenské pečivo. Soutěž je připravena pro tři 
třídy pečiva: První třída koláčky české, moravské, 
slovenské a různého dom. pečiva. V druhé třídě 
budou závodit záviny všeho druhu, ve třetí třídě 
drobné cukroví nejrůznějších tvarů a materiálu. 
Pro každou třídu jsou určeny 3 soudkyně, které 
budou posuzovat vzhled i jakost výrobků. Pro kaž
dou třídu pečiva budou rozdány tři ceny, celkem 9 
cen.

Pořádající výbor rozeslal na adresy známých ku- 
chařinek pozvání к soutěži a přiložil také dotazník, 
ve kterém každá z nich uvede, zda a ve které třídě 
chce se soutěže účastnit, anebo zda přispěje peči
vém své vlastní výroby pro kavárnu v altánku, 
kterou má na starosti Čs. Ženská Národní Rada v 
Exilu, a druhou kavárnu “u Stromovky” odbočky 
Západní předměstí. Bude také vinárna s výbornou 
slaninou a žitným chlebem, dobrým vínem a j. ob
čerstvujícími nápoji. Bude připravena řada stánků, 
mezi nimi také “Malý letní bazár”, pro který se už 
schází dárky. Budou také různé hry, filatelistický 
koutek, prodej knih a pod.

Byly také rozeslány vstupenky a štěstěnky, pro 
které je připraveno několik pěkných darů, jako te
levise, krásný jídelní soubor a pod. Obětavé členky 
ses. Marie Koubová z Wisconsinu (dříve v New 
Buffalo) darovala přes tucet oblečených panenek, 
nevěsty a družičky, ses. Frant. Synková z Wiscon
sinu poslala zástěrky, pokrývečky, krásný, ručně 
háčkovaný stolní ubrus, ses. Julie Mrzenová z Chi
caga, ručně háčkované, vlněné afgany a kufříky.

Pořádající výbor, vedený ses. Emilií Welclovou, 
srdečně zve jak к soutěži o nejlepší domácí pečivo 
všechny čtenářky Věstníku z Chicaga, a blízkého i 
vzdáleného jeho okolí. Napište na Chicago Com
mittee CNRA, 4125 W. 26th Street, Chicago 23, Ill., 
neb tel. LAwndale 1-7953. Pošleme na požádání po
zvání i dotazník. Každý domácí výrobek, jako pra
vý, žitný domácí chléb, bábovky, vánočky a j. pe
čivo jsou srdečně vítány také jako příspěvky pro 
prodej pečiva v kavárnách i ve vinárně. Také dár
ky pro náš “Malý letní bazár” budou vhodným pří
spěvkem ke zvýšení čistého výtěžku, který bude 
určen к podpoře činnosti ČSNRA. Je samozřejmé, 
že bude vyhrávat dobrá kapela br. Baštaře a oblí
bený harmonikár br. John Gall.

Všechny čtenáře Věstníku a jejich přátele, zná
mé a sousedy к účasti na osmém Československém 
dnu Oblastní výbor srdečně zve. Vstupné je 90c a 
o dobrou zábavu, občerstvení i příjemné posezení 
je dobře postaráno. 14. srpen, druhá srpnová ne
děle, nechť je dostaveníčkem všech přátel a příz
nivců vedoucí národní organisace Československé 
národní rady americké. Místem dostaveníčka je Pl
zeňský nark, Alban v Ave. a 26th St., v Chicagu, Ill.
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Jar. Žáčková, tajemnice.



Hospodářské a existenční zapojení nově pří
chozích emigrantů jest problémem, na který se 
právem soustřeďuje pozornost příslušných ame
rických vládních úřadů. Tyto problémy se různí 
dle druhu nově příchozích a jsou nemalou měrou 
ovlivňovány dobou.

Když Augustin Herman, který byl jedním z 
prvních českých emigrantů, vstoupil v roce 1633 
na americkou pevninu, zajisté čelil zcela jiným 
existenčním problémům, než jsou ty, se kterými 
zápolí dnešní emigrant. V jádru však tyto pro
blémy zůstávají nezměněny. Jest to v prvé řadě 
existenční zabezpečení jednotlivce a jeho rodiny.

Moderní plány životního pojištění, které tak 
výhodně nabízí ČSA., chrání přes 50 tisíc našich 
krajanů. Proč by ČSA. neměla zabezpečit také 
vás a vaše drahé?

ČSA., 2138 So. 61st Court, Cicero 50, Illinois.

JAZYKOVÝ KOUTEK

domnělý
domnění, domněnka 
domů
domysliti i domysleti;

domýšleli, domýšlivý 
donášeč i donašeč 
donedávna i do nedávna 
donekonečna i do nekonečna 
doopravdy 
dopodrobna 
dopola i dopolou 
dopolopita 
dopolosyta 
doposavad 
doposledka i do posledka 
doposud 
doprava se zatočit 
doprostřed 
dopředu
dorozuměti, dorozumění, 

dorozuměl se
dosavadní, dosavad
doslovně, doslovný; doslova 
dospod, dospodu 
dosyta, dopolosyta 
dověděti se i dozvěděti se 
dovésti, dovedu, ale dovézti, 

dovezu
dovnitř
dovůle i do vůle (dosyta) 
doyen
dozadu 
dozajista 
dožinky, dožinkový 
dr. (doktor, doktora, 

doktorka)
drahně, drahný
draho, drahý, draze, dráže, 

dráž
drama, dramatický, 

dramatik

dráteník, drátenický 
dráždidlo
dražší, drahý
drezirovati, drezúra
dršťka, dršťky; dršťková 

polévka
drůbež, drůbežárna
družba, družička
duch; Duch svátý, svátý 

Duch
dům, Národní dům v Plzni, 

Bílý dům ve Washingtonu
dušička; Dušičky, den 

Dušiček
důtky i důtky
dveře i dvéře
dví, zlomit ve dví i vedví
dvoj- i dvou- ve složeninách, 

dvoučlenný i dvojčlenný 
dvojdílný i dvoudílný 
dvojstranný i dvoustranný 
dvojhlavý i dvouhlavý

dvojjazyčný
dvojsmyslný
dvojtřídní i dvoutřídní 
dvojženství
dvouramenný i dvojramenný 
dvousetletý i dvěstěletý 
dvůr; Dvůr Králové nad La

bem, do Dvora Králové, 
královédvorský, Králův 
Dvůr, do Dvora Králova, 
králodvorský

dýchati, dýchadla, dýchánek, 
dýchatelný

Dyje, dyjský 
džem i jam 
džentlmen i gentleman 
džez i jazz

(Pokračování.) Josef Martínek.
V týž den, kdy Hitler přijel do Prahy, pořádána v 

Plzeňském parku, kde původně měli na veřejné 
schůzi Čes. nár. sdružení mluvit Jan Masaryk a 
red. J. Martínek, společná manifestace, které se 
zúčastnily všechny význačné organisace české i slo
venské. Tam Jan Masaryk přečetl opovědný list 
presidenta Beneše Hitlerovi a zahájena nová akce 
odbojová. Ve dnech 18. a 19. dubna konaly se sjezdý 
Českého národního sdružení, Národního svazu čes
kých katolíků a nové složky slovenské: Slovenské
ho národního sdružení, jehož základem bylo chi
cagské Slovenské americké sdružení Kubíčkovo. 
Tyto tři složky dle usnesení svých sjezdů pak se 
spojily v Československou národní radu v Americe 
s ústředím v Chicagu. Předsedou ČNS stal se Ka
rel Prchal, tajemníkem Vincenc Vrdský; předsedou 
SNS Rev. Jaroslav Pelikán st., tajemníkem Jozef 
Žák-Marušiak; předsedou NSČK Jan Straka, tajem
níkem prof. Julius Kuchyňka.

Ve výkonném výboru Čs. národní rady zastou
peni byli Češi a Slováci rovnoměrně bez ohledu na 
to jakou sílu početní neb finanční vykazovali. Vý
bor se skládal z 10 zástupců českých a 10 sloven
ských. Ve složce české měly ČNS a NSČK po pěti 
zástupcích. Ve složce slovenské bylo zprvu vyhra- 
ženo 5 míst Slov. nár. sdružení a 5 míst neobsaze
no a vyhraženo pro zástupce slovenských katolíků, 
jestliže se к společné akci připojí; když se tak ne
stalo a když tato skupina se solidarisovala s naci
stickým režimem Tisovým na Slovensku, všech 10 
slovenských míst obsazeno bylo zástupci SNS. V r. 
1941 poskytnuto bylo samostatné zastoupení ve vý
konném výboru Nár. rady Sdružení amerických 
Čechoslováků v Texasu, jemuž jedno místo přepu
stil Nár. svaz čes. katolíků. Jako přidružená orga
nisace zapojilo se do Čs. nár. rady i karpatoruské 
Jedinstvo, organisované rev. I. Ladižinským z Garv. 
Ind., které však finančně nepřispívalo a jehož zá
stupce měl ve výkonném výboru jen hlas poradní. 
Předsedou výkonného výboru Nár. rady zvolen 
prof. Jaroslav J. Zmrhal, místopředsedy Rev. Jaro
slav Pelikán a Jan Voller (jenž po úmrtí Jana 
Straky stal se předsedou Nár. svazu čes. katolíků), 
výkonným tajemníkem Josef Martínek a pokladní 
Marie Králová.

Na rozdíl od prvního odboje šla krajanská Ame
rika do odboje druhého po překonání počátečních 
svízelů sjednocena až na slovenské separatisty a 
komunisty české a slovenské, v jejichž tisku byly 
výzvy ke sbírce na provaz Benešovi, kteří až do pře
padu Sovětského svazu Hitlerem zuřivě proti odbo
jovému hnutí bojovali a nazývali jej odbojem pan
ským. Slovenští komunisté za války sovětsko-ně- 
mecké zapojili se do Slov. nár. sdružení prostřed
nictvím Slov, robotníckeho spolku, čeští zůstali mi
mo jednotný šik národní i potom. (Pokračování.)
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